
Atti Parlamentari — 4289 -— Camera dei Deputati 
LEGISLATURA. XVII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 3 0 NOVEMBRE 1 8 9 1 

S'intende che anche egli abbia rinunziato alla 
sua interpellanza. 

Verrebbe ora l 'interpellanza degli onorevoli 
Maffi, Severi ed Armirotti al ministro della 
guerra. Ma io prego 1' onorevole Maffi di diffe-
rire alquanto la sua interpellanza, avendomi l'o-
norevole ministro della guerra fatto conoscere 
che quanto prima sarà presente. 

Maffi. Sta bene. 
Presidente. Viene ©ra l'interpellanza dell'ono-

revole Stelluti-Scala ai ministri dell' interno e 
della guerra. 

Non essendo presente il ministro della guerra 
risponde l'onorevole ministro dell'interno? 

Nicotera, ministro dell'interno. Se non dispia-
cesse all'onorevole Stelluti-Scala, io vorrei pre-
garlo di rimandare ad altro lunedì la sua in-
terpellanza, non soltanto perchè non è presente 
l'onorevole ministro della guerra, ma perchè 
avremmo bisogno ancora di avere alcuni dati 
per poter dare una risposta precisa. 

Presidente. L'onorevole Stelluti-Scala accon-
sente ? 

Stelluti-Sc&Sa. Acconsento. 
Presidente, Viene ora l'interpellanza degli ono-

revoli Rampoldi, Pavoni e Severi ai ministri 
della pubblica istruzione e dell'interno " sui cri-
teri che determinarono il Governo a considerare 
le licenze delle scuole tecniche e ginnasiali titoli 
sufficienti di coltura per l'ammissione agli esami 
pel conferimento delia patente di segretario co-
munale, e a non considerare del pari sufficiente 
il titolo di maestro elementare di grado supe-
riore. „ 

Risponde 1' onorevole ministro dell' interno o 
aspettiamo il ministro della pubblica istruzione? 

N'iCOtera, ministro dell' interno. Se non le di-
spiace, aspettiamo. 

(Entra ndV aula il ministro della pubblica 
istruzione). 

Presidente. L'onorevole Rampoldi ha facoltà 
di parlare per isvolgere la sua interpellanza. 

Rampoldi. Per non far perdere tempo alla Ca-
mera, se il Governo lo consente, cambio la in-
terpellanza in una semplice raccomandazione. 

Avevo domandato di sapere quali fossero i cri-
teri da cui era partito il Governo, per conside-
rare come titoli sufficienti all' ammissione agli 
esami per il conferimento della patente di segre-
tario comunale, la licenza tecnica e quella gin-
nasiale 5 e quali i criteri che avevano persuaso il 
Governo medesimo a non considerare del pari 
sufficiente la patente di maestro elementare di 
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grado superiore. Ora, per essere breve, come 
ssi, e per limitarmi alla semplice raccomanda-
one, pare a me, dalla lettura della circolare 
retta ai signori, prefetti del Regno, in data 

; 10 giugno 1891, ed avente per titolo: a Requi-
j siti di cultura pei segretari comunali „ che se in 
! essa non trovano posto i titoli di maestro di 

grado normale, probabilmente ciò debba essere 
imputato a una pura dimenticanza : perchè il di-
ploma di maestro elementare di grado superiore 
non solo equivale ad una licenza ginnasiale 0 ad 
una licenza tecnica, ma è anche, per recente 
disposizione del ministro della pubblica istru-
zione, superiore. E però vorrei non fosse proibito 
ai maestri elementari di grado superiore di adire 
agli esami per il conferimento della patente di 
segretario comunale, così come è stabilito nella 
circolare che ho citata, 

Io spero che tanto l'onorevole ministro della 
pubblica istruzione, quanto quello dell'interno, 
considerata la equità della mia raccomandazione 
a vantaggio dei maestri elementari di grado su-
periore, vorranno di essa, tenere presente e il 
concetto e la giusta applicazione. 

Presidente L'onorevole ministro della pubblica 
istruzione ha facoltà di parlare. 

Vinari, ministro dell' istruzione pubblica. Com-
prendo il valore della domanda dell'onorevole 
Rampoldi, perchè, in questo momento, si cerca 
che coloro i quali vogliono entrare nella scuola 
normale per abilitarsi all'insegnamento della 
scuola elementare, abbiano prima fatto gli studi 
delle scuole tecniche. 

Dunque il suo ragionamento, se ben comprendo, 
è questo: tutti i maestri elementari hanno gli 
studi della scuola tecnica; più qualche cos' altro; 
perchè non ammetterli al concorso? 

E vero: ma siccome questo non è obbligatorio, 
siccome ora si prendono i diplomi per semplici 
esami, vi è una diversità di condizione. 

Nella scuola tecnica si studia, per esempio, la 
computisteria ed altre materie che non si studiano 
nelle scuole normali. 

Questa credo fosse la ragione per cui, quando 
si stabilirono le condizioni per l 'ammissione ai 
concorsi di segretario comunale, si richiese di 
aver frequentato il ginnasio, che ha una cultura 
classica elevata, 0 la scuola tecnica, nella quale 
si studiano alcune materie che mancano alle 
scuole normali. Però riconosco che, essendoci ora 
questa disposizione per cui si chiede che il can-
didato al diploma di maestro abbia frequentato 
la scuola tecnica, le considerazioni dell' onorevole 
Rampoldi hanno il loro valore. E siccome que-


